

தொழிலாளர் பாலை

DM 1,50

தான்எல் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழுவுடன் ஐக்கியம்
கொண்ட சோசலிசத் தொழிலாளர் கழகத்தின் மாத வெளியீடு

★ இதழ் ஏண் 29 ★ பிப்ரவரி, 1990 ★

சோசலிசத் தொழிலாளர் கழகத்தின் வந்து வந்த

- ★ காவ்மீரின் சுயநிர்ணய உரிமையை பேணி
- ★ இந்திய - பாகிஸ்தான் ராணுவங்கள்
காவ்மீரிலிருந்து வாயஸ் வாங்கப் போராடு!
- ★ மத அடிப்படையிலான 1947 உபகண்ட பிரிவினையை நிராகரி!
- ★ உபகண்டத்தில் ஐக்கிய சோசலிசக் குடியரசுகள் அமைக்கப் போராடு!

பாரதி தீடல் (மாக்கெட்) தாய்நாடு
புதன், 28 - 2 - 1990
மாலை, 6-30 மணிக்கு.

காவ்மீரின் சுயநிர்ணய உரிமையை பேணு!

இந்தியா-பாகிஸ்தான் ராணுவங்களை காவ்மீரில் இருந்து வாயஸ் வாங்கப் போராடு! இந்திய உபகண்டத்தில் ஒரு ஐக்கிய சோசலிச குடியரசுகளை அமைக்கப் போராடு!

இந்தியா, பாகிஸ்தானில் உள்ள தூண பிரச்சனைகளான பலகோடிக்கணக்கான வேலையின்மை, லட்சக்கணக்கான ஆலைமுடல்கள், கூட்டுறவுப்புகள், சம்பள இவட்டுகள், விவசாயியேற்றும்போன்றவற்றிற்குத் தொழிலாளர், வழிய விவசாயிகள், கிராமிகளிடமிருந்து இந்

நாட்டுவிவாலான முதலாளித்துவ அரசாங்கங்களுக்கும் எதிராகவளர்ச்சியடையும்எதிர்ப்புகளை திசை திருப்பவும், வாக்கப் போராட்டங்களை சூரமரக நகக்குவதற்காக போலீஸ்-ராணுவ ஒடுக்கு முறை அரசு இயந்திரங்களை பலப்படுத்தவும் இந்தியா, பாகிஸ்தான் ஆளுமவர்க்கள்

கள் தட்டி எழுப்பும் யுத்த, தேசியவெறிக் கூச்சல்களை இந்தியா, பாகிஸ்தான் தொழிலாள வர்க்கம் பாட்டாளி வர்க்க சர்வதேசிய அடிப்படையில் ஒன்றுபட்டு முறியடிக்க வேண்டும் என்று தான்எல் அகிலத்தின் அனைத்துலக குழுவுடன் ஐக்கியம்

கொண்ட சோசலிசத் தொழிலாளர் கழகம் அறை கூவுகிறது. ஜம்மு-காவ்மீர் சம்பந்த மாக இந்தியா, பாகிஸ்தான் ஆளும் வர்க்கங்களின் பொய் பீதலாட்டங்கள் நிறைந்த உரிமை கோரல்களை தொழிலாள வர்க்கம் எதிர்த்துக்கொள்ளும். ஜம்மு-காவ்மீர் மக்க

ளின் சுயநிர்ணய உரிமையை பேணி இந்திய உபகண்டத்தில் பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தாலும்-இந்திய (இந்து-முஸ்லிம்) தேசிய முதலாளித்துவ வர்க்கத்தின் கூட்டுச் சதியாலும் உருவாக்கப்பட்ட மதவாத அரசு அமைப்புகளை தாக்கி இந்திய உபகண்டத்தில் பக்கம் பார்த்த

கடந்த ஆறுவருட காலமாக குறைந்ததரம்பளத்தைக் கொடுத்து தங்களது உழைப்பைச் சுரண்டியும், வழிவறை, குடிநீர் வசதி போன்ற எந்த அடிப்படையிலும் சதி களையும் செய்து காட்டுக்காட்டும் விடுப்பு அல்ல உரிமைகளை வழங்காமல் தாங்கள் கொத்தடிமைத்தனமாக நடத்தப்படுவதற்கு எதிராகவும், இந்திய உயர்வு கேட்டால் அரசாங்கத்தை தனியாக சதித்தட்டி மீடும்முயற்சிக்கு எதிராகவும், பணிகள் முன்னேற்றம் பற்றி வாய் விழியப் போகும் முதலாளித்துவ அரசாங்கத்திற்கு எதிராக வேலைநிறுத்தப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வரும் மகளிர் மேம்பாட்டுக் கழகத் தொழிலாளர்களுக்கு அனைத்து இந்திய தொழிலாள வர்க்கமும் துணை கொடுத்து ஒன்றுபட்ட வர்க்கத் தொழிலாளத் தரவேண்டும்.

மகளிர் மேம்பாட்டு கழக தொழிலாளர் போராட்டம் - S. ராஜ்



தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு கழக தொழிலாளர்கள், வெள்ளை உட ஆலை தொழிலாளர்களால் இணைந்து ஆர்ப்பாட்ட வரவேற்றில்

1982 ஆம் ஆண்டு மத்திய அரசின் உத்தியோக மாநில அரசால் தொடங்கப்பட்ட மகளிர் மேம்பாட்டுக் கழகம் இன்றி தொழிற்சாலை, தாம்பரம் சாஸ்டிரோபாரியம், சிவகாசி ஆகிய இடங்களில் இயங்கி வருகிறது. சென்னையில் 150 தொழிலாளர்களும் சிவகாசியில் 150 தொழிலாளர்களும் (உடல் நலனாற்றுகை) முதல் வேலை செய்து வருகின்றனர். சென்னை தொழிலாளர் உடல்

அச்சத்தில் ஆண்ட ஆன் தொழிலாளர்களின் பெண் தொழிலாளர்களும், மின்னணுவியல் உபகரணங்கள் தயாரித்தலிலும், தாம்பரம் சர்வீஸ்டோரியத்தில் கல்வி உபகரணங்கள் தயாரித்தலிலும் பெண்தொழிலாளர்கள் வேலை செய்து வருகின்றார்கள். ஆவடி தொழிற்சாலைக்கு வேண்டிய கேபிள்பார்ம், (Cableform), மற்றும் டி. வி. சுரயில் (T. V. Coil), Printed Circuit Board போன்றவற்ற

ற்றசெய்துகொடுக்கும் தொழிலாளர்கள் மிகவும் கோரமாகச் சுரண்டப்படுகின்றார்கள். அரசுத் துறைகளுக்கு வேண்டிய புத்தகங்கள், பற்றிச்சீட்டுகள், ஆவீச் பால்வழங்கும் ஆட்டைகள், கோல் ஆப் டெக்ஸ் கவர்கள் போன்றவற்றை அச்சிட்டுக்கொடுத்த போதிலும், இவர்கள் குறைந்ததரம்பளங்கொடுக்கப்பட்டு வருவதுடன், கொத்தடிமைகளாகவும் நடத்தப்பட்டு வருகின்றனர். திவர்கமும் மாநில சாரி வரும் முதலாளித்

துவ அரசாங்கங்களும் தொழிலாளர்களின் ஒன்றுபட்ட போராட்டத்திற்குப் பின்னர் கன்சோலிடேட் சம்பளமாக மாதம் ரூ. 390- தான் கொடுத்த வருகின்றார்கள். ஆனால் மகளிர் மேம்பாட்டுக் கழகத் தொழிலாளர்களிடம் தங்களுக்கு உயர்வுக் கோரிக்கையை முன்வைத்து 11-12-1989 முதல் வேலை நிறுத்தம் செய்து வருகின்றார்கள்.

இவ்வளவு பெண் தொழிலாளர்கள் வேலை செய்யும் தொழிற்சாலைகளில் கழிவற்ற வசதியே இல்லை. குடிநீர் மகளிர் வசதியும் கூடக் கிடைக்காது. இவர்களது உழைப்பைப் பட்டி குடிக்காமலும் மூறி மூறி வந்த முனறுமுதலாளித்துவ அரசாங்கங்களும் நிர்வாகமும் இதுவரை பிழை குறைந்த டீச ஊதியத்தைக் கூட்டுக் கொடுக்கவில்லை. பயிற்சிகளால் ஒருவரும் தான் என்று முதலில் அறிவித்த நிர்வாகம் 2 1/2 ஆண்டுகள் வரை அதனை அப்படியே நீட்டித்தனர். பயிற்சிக்காலத்தில் உலகத்தொகை என்று ரூ. 200 மட்டுமே கொடுத்தனர். பயிற்சிக்காலத்தில் ஒரு நாள் வீவு எடுத்தாலும் போதும், அதற்குத்தண்டணயாக மேலும் 3 நாட்களையும் சேர்த்து, மொத்தத்தில் மூன்று நாள் சம்பளத்தை அந்த உதவித் தொகையில் வெட்டி எடுத்துக்கொள்வார்கள். 5 நிமிடம் காலதாமதமாகிவிட்டாலும் போதும் அன்றைக்கு வேலைக்கு எடுத்துக்கொள்ள மாட்டார்கள். பயிற்சியை முடித்தாலும் சரி பயிற்சி பெற்றதற்கான சான்றிதழ் கூட கொடுப்பதற்கிடையால்தான் அதிகாரிகளின் ஆணவம் இவர்களுக்கு வருகின்ற அரசு அதிகாரிகளும், மேலாளர்களும் தங்களின் அதிகாரத்துவ நலன்களைப்பேணுவதில் குறியாய் இருக்கிறார்கள். ★ உம் பக்கம் பார்த்த

ஈழத்திலிருந்து இந்திய ஆக்கிரமிப்புப் படைகளை வாயஸ் வாங்கப் போராடிப் போட்டாலிச சி. பி. எம். சி. பி ஜ தலைமைகளை நிர்ப்பந்தி!

சோசலிசத்தின் எதிர்காலம்

பிரதான ஏகாதிபத்திய நாடுகள் தலையிட்டதை எதிர்த்து இறுதியில் போல்ஷேவிக் வெற்றி பெற்றதும் கூட பொருளாதார நிலை பயங்கரமாக இருந்தது. இதுபோல் ஷேவிக் கட்சியை சிறிதுகாலம் 'போர்க்கம்யூனிசம்' என்ற கொள்கையைக் கடைப்பிடித்த பிறகு (NEP) புதிய பொருளாதாரக் கொள்கையைக் கடைப்பிடிக்கும்படி உத்தேசித்தது. இந்த NEP அவசியமான பின்வாங்குதலாகக் கருதப்பட்டது. சர்வதேசத் தொழிலாளி வர்க்கம் வளர்ச்சியடைவது பொருது, சோசலிச நிரமாணப்பணியில் நேரடியாக முன்னேற்றமும் என்று கருதப்பட்டது, புதிய பொருளாதாரக் கொள்கையானது கட்சி கொள்கையின் நிரந்தர அம்சமாகக் கருதப்படவில்லை.

இப்பொழுது அக்டோபர் புரட்சிக்கு பின் தோன்றிய அரசின் குணத்தைப் பரிசீலிப்பது முக்கியமாகும். போல்ஷேவிக் ஆட்சியை இறுதியில் அழித்துவிட்ட அதிகாரத்துவத்தின் ஆரம்பத்தையும் காணவேண்டியது முக்கியமாகும். அக்டோபரிலிருந்து உருவாகிய அரசு இரட்டைக் குணம்படைத்ததாக இருந்தது. 1917 புரட்சியின் பலனாக உருவாகிய அது பாதுகாத்ததால் அது அந்த அளவிற்குச் சோசலிசத்தன்மைவாய்ந்தது. அந்த அரசை சோசலிசம் என்று கூறுவது பிரச்சனை யமிக்க எளிமைப்படுத்தவதாகும். அந்த அரசு முரண்பாடான தன்மையைக் கொண்டு இருந்தது. பகிர்வு உலகத்து விநியோகத்தில் அது வேற்றுமையைப் பாதுகாத்ததால் அது அந்த அளவிற்கு முதலாளித்துவத்தன்மை வாய்ந்ததாக இருந்தது. வேறு விதமாகக் கூறலில் சமுதாய உற்பத்தி முறை நிலவியது, ஆனால் முதலாளித்துவ பகிர்வு முறைகள்தான் நீடித்தன. முதலாளித்துவ அளவுமுறையான மதிப்பு என்பதன்படி 'வீதியோகம்' நடைபெற்றபடியால், இதனால் சமத்துவமின்மை நிலவியபடியால் இது முதலாளித்துவத்தன்மை பெற்றதாகும். பயங்கரமான பற்றுக்குறையினால் பாதிக்கப்படும் ஒரு நாட்டில் இது தவிர்க்க முடியாததாகும்.

அதிகாரத்துவத்தின் தோற்றம் பற்றிய புரிதலில் இங்கே ஒரு தீர்க்கமான ஒன்றுக்கு வருவோம். எங்கேதேவைகள் பொதுவானதாகவும் பற்றுக்குறையும் உள்ளதோ, அங்கு பற்றுக்குறைய பொருட்களை விநியோகிப்பதற்கு ஒரு தனி சாசனத்தை உருவாக்கவேண்டியது இன்றியமையாததாக இருக்கிறது. வேறு வகையில் சொல்வதென்றால் அதிகாரத்துவம் இந்த வகையில் இன்றியமையாத "சமூகக் காவலாளி" யாக "சமத்துவமின்மையின் போலீஸ் கார்டாக" தோன்றுகிறது. அதுதான் யார் என்ன பெறுவது என்பதைத் தீர்மானிக்கிறது. ஆனால் நீங்கள் அறிந்தவாறே, ரேஷனில் பங்கிட்டுக் கொடுப்பதற்கு யார் பொறுப்பானவர்களாக இருக்கிறார்களோ அவர்கள் தங்கள்சொந்தப்பங்கை ஒருபோதும் மறக்க மாட்டார்கள். தாளின் இறுதியில் மற்றவர்களுக்கு கிடைப்பதைக்காட்டிலும் தங்களுக்கு அதிகம் கிடைப்பதை எப்போதும் உறுதிப்படுத்திக் கொள்வார்கள்.

பற்றுக்குறையினால் பாதிக்கப்பட்ட சோவியத் சமுதாயத்தின் பயங்கரமான பின் தங்கிய நிலை

யை ஒருவர்களுக்கும்—ஆடம்பரப்பொருட்களின் பற்றுக்குறைய மட்டுமல்ல அத்தியாவசியப்பொருட்களின் பற்றுக்குறையையும் சேர்த்து—அதிகாரத்துவம் வளர்வதற்கான பொருளாதார அடிப்படையைப் புரிந்து கொள்ளமுடியும். ஜெர்மன் தத்துவஞானம் என்னும் நூலில் மார்க்ஸ் கூறியபடியும் டிராட்ச்கி அதை மேற்கோள் காட்டியபடியும் பொதுமைப் படுத்தப்பட்ட தேவை என்ற ஒன்று இருக்கும் பொழுது பழைய சாட்டை அல்லது கசை (அடக்கும் கருவி) தோன்றும். அதிகாரத்துவத்தின் சமுதாய இன்றியமையாமையை ஒத்துக்கொள்வது ஒரு விஷயம். ஆனால் இந்த அதிகாரத்துவம் சமுதாயத்தில் ஆதிக்கம் செலுத்த வேண்டியது அவசியம் என்று கூறுவது மற்றொரு விஷயம். இதில் உள்ளடங்கி இருப்பது வேறு ஒரு பிரச்சனை. அதுதான் கட்சிக் குழு அதிகாரத்துவத்திற்கும் இடையில் உள்ள உறவுமுறைகள் அதிகாரத்துவக்கட்சியையும் தொழிலாள வர்க்கத்தையும் ஆள்வதா? அல்லது கட்சியும் தொழிலாள வர்க்கமும் அதிகாரத்துவத்தின் மீது ஆதிக்கம் செலுத்துவதா? யார்தான் அடக்கி ஆளுவது? இடதான் பிரச்சனை.

அதிகாரத்துவத்தின் அளவிற்குப் பற்றிய விவரம் தொழிலாள வர்க்கத்திற்குப் பாதகமாகவே இருந்தது. அதிகாரத்துவத்தினால் தோற்றுவிக்கப்பட்ட அபாயம் அதிகாரத்துவத்தின் அளவிற்குப் பற்றிய நிலைமைகள் தொழிலாள வர்க்கத்திற்குப் பாதகமாகவே இருந்தன. அதிகாரத்துவத்தினால் தோற்றுவிக்கப்பட்ட அபாயத்தை உணர்ந்த போல்ஷேவிக் கட்சியின் மிக்க உணர்வு கொண்டபகுதியினருக்கும் இது மிக பாதகமாகவே இருந்தது. 1921, 1922, 1923ல் வாழ்ந்த தொழிலாள வர்க்கம் 1917ல் இருந்த தொழிலாள வர்க்கத்திடமிருந்து வேறுபட்டது. உள்நாட்டு யுத்தத்தில் தொழிலாள வர்க்கம் சிதைக்கப்பட்டு விட்டது பெரும்பாலான வர்க்க பிரிவினர் இறந்து போயினர். தொழில் நாசகார முறையில் இருந்தது தொழிற்சாலைகளை சேர்க்கப்பட்ட தொழிலாளர்களில் பலர் அரசியல் அனுபவம் இல்லாதவர்களாக இருந்தனர். பசியினால் வருந்திய நிலையில் இருந்தனர். ஆகவே வர்க்கத்தின் நிலையில் இருந்தனர் மேலும் தீவிரப்பங்காற்றிய பல போல்ஷேவிக் தொழிலாளர்கள் பலர் வளர்ந்து கொண்டிருந்த அதிகாரத்துவத்துக்குள் இழுக்கப்பட்டனர். 1917ன் புரட்சிகரத் தொழிலாளர்கள் அரசு அதிகாரிகளாக மாறினார்கள். இதற்கும் மேலாக புதிய பொருளாதாரக் கொள்கை அமல் நடத்தப்பட்ட காலத்தில் அரசு அமையவில். அதிகாரத்துவத்தில், பழையசாரசி அதிகாரிகளையும் முதலாளித்துவத்திற்காகவேலை செய்வோர், வலதுசாரசி மென் ஷேவிக் குழுக்கள் நுழைந்து விட்டனர். 1922ல் மலினின் இந்த நிகழ்ச்சிப்போக்கை, அதிகப்படியாக உணர்ந்து கொண்டார். 1923ல் டிராட்ச்கி தனது "புதிய போக்கு" என்ற புகழ்வாய்ந்த கட்டுரையில் கட்சி, அரசு இரண்டிலும் வளர்ந்த அதிகாரத்துவத்தின் அபாயத்தைப்பற்றி எடுத்துரைத்தார். ஸ்டாலினின் அதிகார வளர்ச்சியின் ஜடீதியான அத்திவாரம் இந்த அதிகாரத்துவம் தான்.

அதிகாரத்துவத்தின் வளர்ச்சிக்கும், சர்வதேசிய நிலைமை

களுக்கும் உள்ள தொடர்பைக் குறிப்பிடவேண்டியது அவசியம். 1923 பின்வசந்தகாலம், தோடை. இயதிர்காலத்தில் ஒரு புரட்சிகரநிலை ஜெர்மனியில் தோன்றியது. இது சோவியத் தொழிலாள வர்க்கத்திடையே மிகப்பிரம்மாண்டமான உற்சாகத்தை ஏற்படுத்தியது. கடைசியில் ஜெர்மன் தொழிலாள வர்க்கம் ஆட்சி அதிகாரத்திற்கு வரும் என்று நம்பினர், ஆயினும் ஜெர்மன் கம்யூனிஸ்டுக் கட்சியில் சீர்குலைவும் கழம்புமும் ஏற்பட்டது. சோவியத் கம்யூனிஸ்டுக் கட்சிக்குள் ஆழமாகப் போய்கொண்டிருந்த நெருக்கடி இத்தற்கு ஓரளவிற்குக் காரணமாகும். இது 1923ல் ஜெர்மன் புரட்சியின் தோல்வியில் முடிந்தது. இந்தத் தோல்வி சோவியத் தொழிலாள வர்க்கம் மீதும் சோவியத் கம்யூனிஸ்டுக் கட்சியின் வருங்கால வளர்ச்சியின் மீதும் ஆழமான பாதிப்பை ஏற்படுத்தியது.



லெனினும், டிராட்ச்கியும் தொழிலாளர், செம்படையினர் மத்தியில்

இது ஸ்டாலின், புகாரின் இவர்களால் முற்றிலும் புதிய தத்துவம் ஒன்றை வெளியிட்டதில் தெரிந்தது. அதுதான் தனி ஒரு "நாட்டில் சோசலிசம் எனும் தத்துவம்" அக்டோபர் 1924ல் இத்தத்துவத்தை முன்வைத்ததாகது. சோவியத் கம்யூனிஸ்டுக்கட்சியின் சரித்திரத்திலும் சர்வதேசிய கம்யூனிஸ்டு இயக்கத்திலும் ஒரு பெரிய மாற்றத்தை ஏற்படுத்தியது மார்க்ஸிசம், போல்ஷேவிக் இதுவரை எந்தகோட்பாடுகளுக்காக நின்றதோ அவற்றை அடிப்படையிலேயே மாற்றி அமைப்பதாகும் இது. சோவியத் சமுதாயத்தில் பின்தங்கிய பொருளாதார நிலை இருப்பினும், முதல்முறையாக ரஷ்யாவிற்குள்ளேயே சோசலிசத்தை ஏற்படுத்திவிட முடியும் என்று வாதிடப்பட்டது. இதுவரை ஒவ்வொரு மார்க்ஸிஸ்டும் கற்றுக்கொண்ட அடிப்படையிலேயே தொழிற்சாலை முறையும் விவசாயமும் மிக உன்னதமான முறையில் வளர்ச்சி அடைந்ததால் தான் சோசலிச சமுதாயத்தை வளர்த்து அமைத்திட முடியும் என்பதாகும். ரஷ்யாவின் இயற்கை வளங்களின் அடிப்படையிலேயே சோசலிசத்தை வளர்த்திட முடியும் என்று ஸ்டாலினும் புகாரினும் வாதிட்டார்கள். இந்தத் தத்துவம் அதிகாரத்துவத்திற்கு வளர்ச்சிகரமாக இருந்தது. அதனுடைய

பொருளாதாயச் சலுகைகளைப் பாதுகாப்பதிலேயே கண்ணும் கருத்துமாக இருந்த அதிகாரத்துவத்துக்கு இந்த தேசியக் கண்ணோட்டம் மிக மிகப் பொருத்தமாகவே இருந்தது. டிராட்ச்கி கூறியதுபோல அதிகாரத்துவத்தின் கண்ணோட்டம், 'உலகப்புரட்சிக்கு எல்லாம் போய்விடக்கூடாது. எனக்கு என்னப்பங்கு' என்பதுதான் இதனுல்தான் 'தனி ஒரு நாட்டில் சோசலிசம் எனும் தத்துவம் அதிகாரத்துவத்தின் இதய வினைநரம்புகளை தட்டி இடமாக்கியது.

இந்த நிலையின் தீர்க்கமான சர்வதேசிய உள்ளடக்கங்கள் ஸ்டாலினால் வெளியிடப்பட்டது. வெளியிலிருந்து ஏகாதிபத்தியத் தலையீடு இல்லாத வரை சோவியத் யூனியனில் சோசலிசத்தை அமைத்துவிட முடியும் என்று ஸ்டாலின் கூறினார். இந்த நிலைமையின் அர்த்தம் என்னவென்றால் கம்

காரத்துவத்தினர் ஏகாதிபத்திய இயக்கிலாந்திற்கும் சோவியத் யூனியனுக்கும் இடையே அபிவிருத்தி அடைந்த நட்புறவை ஏற்படுத்துவதில் முக்கிய பங்கு வகிப்பர் என்பதுதான். இந்த செல்வாக்கு மிகுந்த அதிகாரத்துவத்தினரை ஆதரித்து வளர்க்கவேண்டும் என்று ஸ்டாலின் மயமாக்கப்பட்ட கம்யூனிஸ்டு அகிலம் பிரிட்டிஷ் கம்யூனிஸ்டுக்கட்சிக்கு உத்தரவிட்டது. இந்தக் கொள்கையின் விளைவு என்ன? மே 1926ல் பிரிட்டிஷ் பொதுவேலை நிறுத்தம் ஏற்பட்டபொழுது பிரிட்டிஷ் கம்யூனிஸ்டுக்கட்சி இந்தத் துரோகத்தன்மை வாய்ந்த தலைவர்களை ஆதரித்தனர். அதாவது 1917ல் மென்ஷேவிக் குழுக்குள் குறித்து போல்ஷேவிக் குழு என்ன கொள்கையைக் கையாண்டார்களோ அதற்கு எதிர் மாறான கொள்கையைக் கையாண்டார்கள். வலது சாரித்தலைவர்கள் பொதுவேலை நிறுத்தத்தை வாஸ்பெற்றனர்

இந்த நிலைமை உடனடியாக சர்வதேசத் தொழிலாள வர்க்கத்தின் தோல்விக்கு இட்டுச் சென்றது. நான் உங்களுக்கு இரண்டு முக்கிய உதாரணங்களைக் கூற விரும்புகிறேன். 1926ல் பிரிட்டிஷ் தொழிலாள வர்க்கத்தின் போர்க்குண இயக்கம் தோன்றியது. இது பிரிட்டிஷ் பொது வேலை நிறுத்தத்துக்குக் கொண்டு சென்றது. பிரிட்டிஷ் தொழிலாள இயக்கத்தில் இது ஒரு சரித்திர முக்கியத்துவம் வாய்ந்த சம்பவம். ஆயினும் ஸ்டாலின் ஆங்கிலோ-ரஷ்யன் கமிட்டியைப் போற்றி வளர்த்தார் ஏனெனில் பிரிட்டிஷ் தொழிலாளர் அதிகாரத்துவத்தின் தலைமையில் சில 'தண்பர்கள்' கிடைத்துள்ளனர் என்று அவர் கூறினார். வெளிப்படையாகக் கூறவில்லாது ஸ்டாலின் எண்ணம் என்னவென்றால் இந்த செல்வாக்கு மிகுந்த அதிகாரத்துவத்தின்

அது தோற்கடிக்கப்பட்டது இவ்விதமாக பிரிட்டிஷ், ஐரோப்பிய தொழிலாள இயக்கத்திற்கு அது ஒரு நாசகார மரண அடிமைக் கொடுத்தது. அதே சமயம் ஜினவில் மிகப் பெரிய புரட்சிகர இயக்கம் தோன்றியது. கோயின்டாங் தலைவர் சியாங்கேஷேக்குடன் ஸ்டாலின் உறவுகளை வளர்த்துக் கொண்டார் கோயின்டாங் கட்சி என்பது முதலாளித்துவ தேசிய இயக்கம் ஆகும். இவ்விதம் முதலாளித்துவ தேசிய வாதிகளுக்கு அடிப்படைவதை இடது எதிர்ப்பு அணி எதிர்த்தது. இந்தக் கொள்கை தொழிலாள வர்க்கத்தை நாசகாரமான அழிவிற்கு இட்டுச் செல்லும் என்று எச்சரித்தது. ஏனெனில் சியாங்கேஷேக் சீனத்தொழிலாள வர்க்கத்திற்கு எதிராக திரும்புவது நிச்சயம் என்றும் கூறியது. இவ்விதம் தான் நடந்தது. சியாங்கேஷேத் தொழிலாள வர்க்கத்தின் மீது தாக்குதலை ஆரம்பித்தான். கம்யூனிஸ்டுகள் படுகொலை செய்தான், சீசுப்புரட்சிக்கு பல வருடங்கள் பின்னடைவு ஏற்பட்டது. (உதாரணம்: ஸ்டாலின் கோயின்டாங் முதலாளித்துவ அரசாங்கத்தின் தீர்மானங்களுக்கு பணிபுரியும், சோவியத்துகள் அமைக்கக் கூடாதென்றும், கட்டளையிட்டார். ஏனெனில் சியாங்கேஷேக்கின் 'புரட்சிகர திப்பு' ஏற்கனவே அங்கு

சோவியத் மாணவர்களுடன்

தட்டுக்கள் உள்ளன. முதலாளித்துவ தாராளவாதம் இவற்றை ஆதரிப்பதாகக் கருதிக்கொள்ளும் நீங்கள் இருபதாம் நூற்றாண்டில் முதல் உலகப்போர், இரண்டாம் உலகப்போர் பாசிசம் இவற்றை மறக்கக்கூடாது. பின் தங்கிய நாட்டு மக்கள் மீது முதலாளித்துவமும் ஜனநாயகமும் ஏற்படுத்திய நாயகார விளைவுகள் நீங்கள் மறந்துவிடக்கூடாது. உலகமெங்கிலும் புகழ்க்கொண்டு நான் பயணம் செய்திருக்கிறேன். முதலாளித்துவத்தின் உண்மைத்தன்மை நீங்கள் நினைப்பதைவிடவேறு விதமாக இருக்கின்றது. முதலாளித்துவ ஜனநாயகத்தைப் பொருத்தவரை - நாம் முதலாளித்துவ ஜனநாயக நாட்டில் வசிப்பதால் இது ஒரு கனையான பொருள் நான் ஐக்கிய அமெரிக்காவில் புரட்சிகர செய்தித்தாள்களை விற்க முயன்றால் எப்படி இருக்கும் என்பதையும் போர்க்குணம் படைத்த தொழிலாளர்கள் நடவடிக்கை எடுத்தால் என்ன நிகழும் என்பதையும் கூட நீங்கள் தெரிந்து கொள்ள வேண்டும். நாங்கள் அமெரிக்காவில் ஒரு பத்திரிகையை விற்றோம். நாங்கள் பெயரளவிற்குத்தான் சுதந்திரம் பெற்றுள்ளோம். ஒரு தொழிற்சாலையை வெளியே பத்திரிக்கையை எடுத்துச் சென்றால் நாங்கள் பாதுகாப்புப்படையினரை எதிர்நோக்க வேண்டியிருக்கிறது. நாங்கள் தொடர்ந்து அங்கு பத்திரிகைகளை விற்றால் போலீஸ்காரர்களிடம் ஒப்படைக்கப்படுவோம் என்று அச்சுறுத்தப்படுகின்றோம். நாங்கள் சட்ட அளவில் ஒரு பத்திரிகையை விற்ற ஜனநாயக உரிமை பெற்று இருக்கின்றோம். ஆனால் பத்திரிகை விற்றதற்குப் போது போலீஸார் வந்து எங்களைக் கைது செய்வார்கள். ஏனென்றால் சிறையிலிருந்து வெளிவர வரவும், இந்தத் துன்புறுத்தலை எதிர்ந்து போராட ஒரு வழக்குரைஞரை அமர்த்தவும் ஏராளமாகப் பணம் செலவழியும் என்று அவர்களுக்குத் தெரியும். அல்லது நாங்கள் கடைப்பிடிக்கவில்லை என்று கொண்டிருக்கிறோம் என்று வைத்துக் கொள்ளுங்கள். போலீஸார் எங்களை அந்த இடத்தை விட்டு அகலுமாறு கூறுவார்கள். ஏனென்றால் கடைப்பிடித்து முதலாளித்துவ ரீதியில் எல்லாப் பெருந்தனக்காரருக்குச் சொந்தமான தனிச் சொத்து ஆகும். ஆகவே அங்கு பத்திரிக்கை விற்ற கடைமடை கிடையாது என்பர் கடந்த சில ஆண்டுகளில் பத்திரிக்கை விற்றதற்காக கைது செய்யப்பட்டவர்கள் வெளியே கொண்டு வர மட்டும் எங்களுக்குக் கிடைக்கக்கூடிய செலவழித்து இருக்கிறது.

தலை தடுக்க தொழிலாளர்கள் முயன்றால், அது சட்டவிரோதமானது என்று கோர்ட்டார் உத்தரவு வந்திருக்கிறது.

நியூயார்க் நகரத்தில் தற்போது டெலிபோன் தொழிலாளர்கள் வேலை நிறுத்தம் நடந்து கொண்டிருக்கிறது. இரண்டு மாதங்களுக்கு முன்பு தொழிலாளர்களில் ஒருவர் 'மறியல் கோட்டில்' (picket line) நின்று கொண்டு இருந்தார். ஒரு கருங்காவியேண்டும் என்றே அவர் மீது காரை ஏற்றிக்கொண்டு விட்டான். இந்த கருங்காவியை போக்குவரத்து விதிகளை மீறினால் என்று கூட்டுறும் சட்டப்படி விவலை. இச்சம்பவத்தை ஒரு முதலாளித்துவ பத்திரிகை கூட பிரசுரிக்கவில்லை.

தற்கமயம் மேற்கு வர்ஜீனியாவில் நிலக்கரி சுரங்கத் தொழிலாளர்களின் வேலை நிறுத்தம் நடந்துகொண்டு இருக்கிறது. பத்திரிகை தொழிலாளர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர். அதிகாரக்கு முன் அவர்கள் படுக்கையிலிருந்து வெளியே இழுத்துக்கொண்டு வரப்பட்டனர். 80 வருட சிறைத்தண்டனைக்குரிய குற்றச் சாட்டுகளையும் போலி வழக்குகளையும் எதிர்நோக்கின்றனர். முதலாளித்துவ ஜனநாயகம் என்பது முதலாளிகளுக்குத்தான் ஜனநாயகம். தொழிலாள வர்க்கத்திற்கு அல்ல. நம்முடைய பத்திரிக்கைகள் எல்லாம் கோடீசுவரர்களுக்கும், முதலாளிகளுக்கும் கார்ப்பரேஷன்களுக்கும் சொந்தம். உங்களுக்கு இது தெரியாது. இது எளிய பிரச்சாரம் என்று நீங்கள் நினைக்கின்றீர்கள். முதலாளித்துவ ஜனநாயகம் என்பது அமெரிக்காவில் வேசித்தன்மை வாய்ந்தது இந்தப் பிரச்சினைகளை நாம் அணுகும்போது தொழிலாள வர்க்க நலன் அடிப்படையில் அணுகுகின்றோம்.

கேள்வி : டிராட்சிசம் இப்பொழுது நெருக்கடியில் உள்ளதா? ஸ்டாலின் விமரிசிப்பதில் நீங்கள் இப்பொழுது மட்டிலும் தனிமையாக இல்லை. டிராட்சிசம் இப்பொழுது இந்நாட்டில் ஒழுக்கப்பட்டனர் ஆனால் இன்று நாம் இங்கே எதிர்நோக்கும் அலாதி யான நிலைமையைப் பார்ப்போம். டிராட்சிசம் நெருக்கடியில் உள்ளதா? நீங்கள் எப்படி எங்களை அக்கறை கொள்ள வைக்க முடியும்? உங்களுடைய நீங்கள் எப்படிப் பிரித்துக்கூடாது முடியும்? நீங்கள் எங்களுக்கு என்ன வழி வகைகளைக் கொடுக்க முடியும்?

டேவிட் நார்த் : இப்பொழுது நடைபெற்றுக்கொண்டு இருக்கும் சம்பவங்கள் டிராட்சிசம் தான் உண்மையானது என்று திருபித்து விட்டன. டிராட்சிசம் சோவியத் யூனியனில் இருந்து நாடு கடத்தப்பட்டு 60 வருடங்கள் கழிந்துவிட்டன ஸ்டாலினின் ஏஜண்டுகள் அவர்களை கொலை செய்யப்படுத்திவிட்டு 50 ஆண்டுகள் கடந்து விட்டன. நாங்கள் எல்லாவேர ஒடுக்கப்பட்டாலும் டிராட்சிசம் கருத்துக்கள் சோவியத் மக்களுக்கு மீண்டும் ஒருமுறை கிடைக்க வாய்ப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. டிராட்சிசம் எழுதியது போல் வாலாற்றினிதிக்கை அதிகாரத்துவ இயந்திரத்தைக் காட்டிலும் அதிக சக்தி வாய்ந்தவை அரசியல் குழப்பம் ஏற்பட்டிருந்தபோதிலும் டிராட்சிசம் யின் தூக்கினை படித்துக்கொள்ளும் வாய்ப்புக்கிடையே கொள்ளும் வாய்ப்புக்கிடையே தான் டிராட்சிசம் மீது அக்கறை ஏற்படும். அரசியல் என்பதில் டிராட்சிசம் இப்பொழுது

தோன்றி வரும் என்பதில் ஐயம் இல்லை. ஏனென்றால் இன்று சோவியத் யூனியனில் நடைபெறும் சம்பவங்களின் பரிட்சையில் டிராட்சிசம் கற்று அரசியல் கருத்துக்கள் உண்மை என்று மெய்ப்பிக்கப்படும். நீங்கள் என்ன செய்கின்றீர்கள் என்று நீங்கள் எங்களைக் கேட்டால் நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலகக் குழு சோசலிசப் புரட்சியின் உலகக்கட்சியைக் கட்ட முயற்சித்துக் கொண்டு இருக்கிறது. நாங்கள் இயங்கும் எல்லா நாடுகளிலும் உலக அளவில் தொழிலாள வர்க்கத்தை ஒரே அரசியல் கட்சியில் ஐக்கியப்படுத்த முயற்சி செய்கின்றோம். நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலக குழு வட அமெரிக்கா, ஐரோப்பா, ஆசியா, ஆஸ்திரேலியா, ஸ்தலின் அமெரிக்கா நாடுகளில் இயங்குகின்றது. உலக முதலாளித்துவத்தின் கட்டமைப்பில் ஆழ்ந்த மாற்றங்கள் ஏற்பட்டு விட்டன. இம்மாற்றங்கள் ஒரு சர்வதேசியப் புரட்சி வர்க்கப்பிரட்சி ஸ்தலின் அனைத்துலக அமைதிக்கிட்டு விட்டது. சர்வதேசிய ரீதியில் அமைக்கப்பட்ட முயற்சியும் ஒவ்வொரு நாட்டிலும் தொழிலாள வர்க்கத்தை எதிர் நோக்குகிறது. அமெரிக்கா, ஐரோப்பா அல்லது வேறு எந்த நாட்டிலும் உள்ள தொழிலாள வர்க்கம் முதலாளித்துவத்தை எதிர்க்கும் தேசிய அளவுக்குள் மட்டுமே போராடுவது என்பது அசாதாரணமானது என்பதை உணர்ச்சிபற்றி வருகின்ற காலப்பகுதியில் நீங்கள் நீண்ட காலம் காத்திருக்கத் தேவைய இல்லாமல், சீக்கிரத்திலேயே

சர்வதேசியத் தொழிலாள வர்க்கம் என்ற ஒன்று உண்டு. அமெரிக்காவில் உள்ள தொழிலாள வர்க்கம் சோவியத் தொழிலாள வர்க்கம் மீது ஆழ்ந்த அனுதாபம் கொண்டுள்ளது. இந்தத் தொழிலாள வர்க்கத்தின் சோவியத் மக்கள் தமது ஆழ்ந்த வலுவான நன் பர்களை காண்கின்றார்கள். அமெரிக்கத் தொழிலாளியோ ஜெர்மன் தொழிலாளியோ சோவியத் சந்தை, மலிவான உழைப்பு ஆகியவற்றில் அக்கறை கொள்ளவில்லை. அவர்கள் விருப்பவது சமுதாயத்தை மாற்றி அமைக்க தொழிலாள வர்க்கத்தின் சர்வதேசிய ஐக்கியம்தான் கடைசியாக உலகம் பூராவிலும் உள்ள தொழிலாள வர்க்கத்திற்கு கடைசியாக உலகம் பூராவிலும் உள்ள தொழிலாள வர்க்கத்திற்கு இடையில் அரசியல் ஒத்துழைப்பு பிரகாச நிலைமைகள் உருவாக்கப்பட்டு இருக்கின்றன. இந்த நிலை நீடிக்கும் என்று நம்புகிறேன் நீங்கள் சோவியத் யூனியனுக்கு அப்பால் பயணம் செய்து முதலாளித்துவ நாடுகளில் தொழிலாள வர்க்கத்தை எதிர் நோக்கியுள்ள பிரச்சனைகளை பகுத்தாய்ந்து தெரிந்து கொள்ளுங்கள் என்று நம்புகிறேன்.

கேள்வி : முற்போக்கு சக்திகள் ஐக்கியம் பற்றிய உங்கள் கருத்து என்ன? நீங்கள் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியுடன் சேர்ந்து வேலை செய்கின்றீர்களா?

டேவிட் நார்த் : நீங்கள் முற்போக்கு சக்திகள் என்று சொல்லும் போது சோவியத் யூனியன் அடங்கியிருக்கிறது என்று நம்புகிறீர்கள்? உழைக்கின்றீர்கள்?

டேவிட் நார்த் : டெட்ராவிட், டெட்ராவிட்தான் நான் ஒரு ஒரு உறுப்பினராக இருக்கும் கட்சியின் அரசியல் நிலையமாகும்.

கேள்வி : நீங்கள் நேரடியாகவே கட்சிக்கு உழைக்கின்றீர்களா?

டேவிட் நார்த் : நாங்கள் ஒரு வாரப்பத்திரிகை பிரசுரிக்கின்றோம். அதற்கு புல்பட்டி என்று பெயர். அதை நான் உங்களுக்கு காண்பிக்க விரும்புகிறேன் நான் கிளம்புவதற்கு முன்பு இதுதான் கடைசி இதழ்.....

கேள்வி : இது போன்ற நல்ல தரமுள்ள செய்தித்தாள் நாமும் போடவேண்டும் என்று விரும்புகிறேன்.

டேவிட் நார்த் : இதை நாங்கள் எவ்வாறு செய்கிறோம் என்று கூறுகிறேன். நாங்கள் தொழிலாள வர்க்கத்திடமிருந்து நிதி திரட்டுகிறோம். ஒவ்வொரு மாதமும் நாங்கள் 15,000 டாலர் நிதியை வைத்திருக்கின்றோம். அதை திரட்டுவதற்கு நாங்கள் தொழிலாள வர்க்கம் இடங்களுக்கு செல்கின்றோம். எங்களுக்கு விளம்பரம் கிடையாது. இந்தப் பத்திரிகை முழுமையாக தொழிலாள வர்க்கத்தினராலேயே ஆதரிக்கப்படுகிறது.

கேள்வி : ஐக்கிய அமெரிக்காவில் தொழிலாள வர்க்கம் ஆட்சியைக் கைப்பற்றி விட்டால் சிறப்பான வாழ்க்கை அங்கே ஏற்படும் என்று இதய சுததியாக நீங்கள் நம்புகின்றீர்களா?

டேவிட் நார்த் : சந்தேகத்திற்கு இடமின்றி நம்புகின்றேன். ஐக்கிய அமெரிக்காவின் பிரமான்டமான இயற்கை வளங்கள் நம்முடைய சமுதாயத்தை கட்டுப்படுத்தும் சிறு எண்ணிக்கை உள்ள கோடீஸ்வரர்களின் தலங்களுக்குக் காக அல்லாமல் மக்களின் தலங்களுக்குக் காக பயன்படுத்தப்படாமல் மக்கள் நிலையில் கற்பனை செய்ய முடியாதபடி முன்னேற்றம் ஏற்படும் என்பதில் ஐயம் இல்லை.



லெனின்

சோவியத் மக்களுக்கு ஒரு விஷயம் தெளிவாகிவிட்டது. அதாவது சோவியத் மக்களின் பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வு காணவேண்டும் என்றால் அதற்கு சோவியத் யூனியனின் எல்லைகளுக்கு அப்பால் உள்ள தொழிலாள வர்க்கத்துடன் ஐக்கியத்தை ஏற்படுத்துவது அவசியமானது என்பது.

ஒரு விமரிசனம் செய்ய என்னை அனுமதியுங்கள். உங்கள் கேள்விகள், விமரிசனங்கள் நான் வரவேற்கிறேன். ஒரு சிறிய சந்திப்பில் நான் கூறுவது எல்லாம் சரி என்று உங்களை ஒப்புக்கொள்ளவைக்க முடியாது. நீங்கள் கேள்வி கேட்க ஆரம்பித்தால் நீங்கள், யாரும் அதை நிறுத்த அனுமதிக்காதீர்கள். என்னால் விமரிசனம் செய்ய முடியும் அது நீங்கள் தேசிய கட்டமைப்பு என்பதற்குள்ளாகவே விஷயங்களைப் பார்த்தீர்கள் என்பதுதான். இதுபற்றித் தொழிலாள வர்க்கத்துடன் ஐக்கியம் உருவாக்க வேண்டும் என்று நான் விரும்புகிறேன். ஏனென்றால் பல பத்திரிகைகளை அரசாங்கம் உங்கள் மீது தனித்திருக்கும் தன்மையை புகுத்தி இருக்கிறது ஆனால் வளர்ச்சிப் போக்குகளை சர்வதேசியக் கண்ணோட்டத்தில் புரிந்து கொள்ளவேண்டியது அவசியம். சோவியத் யூனியனில் நடப்பவற்றை உலக நெருக்கடியின் ஒரு பாகமாகக் கருதவேண்டும். வெறும் சோவியத் நெருக்கடியாகவே மட்டும் கருதவேண்டாம். நீங்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சனைகளை நீங்கள் இந்த நேரத்தில் கண்ணோட்டத்தில் நினைப்பீர்கள்.

உலக ஐக்கிய அமெரிக்காவில் உள்ள 'கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகள்' முதலாளித்துவ அரசியல் வாதிகளை ஆதரிக்கின்றனர். தொழிலாள வர்க்கம் ஜனநாயகக் கட்சிக்கு உட்படுத்தப்படுவதை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி ஆதரிக்கின்றது. ஆகையினால் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியுடன் கூட்டு உறவு என்றால் ஐக்கிய அமெரிக்காவில் வர்க்க சமாதானத்தை ஏற்று கொள்வதாக இருக்கும் கட்சியின் வேலை திட்டம் தான் முக்கிய பிரச்சனை. எங்கள் கட்சி தொழிலாள வர்க்கம் முதலாளி வர்க்கத்திலிருந்து பிரிந்து அரசியல் சுதந்திரத்தைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும் என்பதற்காகப் போராடுகின்றது. நாங்கள் ஒரு பெரிய தொழிலாள வர்க்க சமாதானத்தை ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும் ஆகும் என்கிறோம். அது தொழிற் சங்கத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டிருக்கவேண்டும் ஆகும் என்றும் வர்க்கங்களிலிருந்து சுதந்திரத்தன்மையை பாதுகாக்கவேண்டும். இந்தக்

தொழிலாளர் பாறை புதிய சந்தா விபரம்

தரவு	தபால்
ஆறுமாத சந்தா (6 இதழ்கள்)	ரூ. 8-00 ரூ. 9-00
ஒரு வருட சந்தா (12 இதழ்கள்)	ரூ. 16-00 ரூ. 18-00

பெயர் : _____
 முகவரி : _____
 திரட்டி அனுப்ப வேண்டிய முகவரி : தபால் பெட்டி எண் 1000, சென்னை - 600 001

கிழக்கு ஜெர்மனி தேர்தலில் டிராட்ச்கிஸ்டுகள் போட்டி!

புள்ளியும் அனைத்தின் அறிவுமையுடைய ஜெர்மனிப் பகுதியான சோசலிசத்தொழிற்சாலைகளின் கழகம் (GDR), மார்ச் 18, 1990ல் கிழக்கு ஜெர்மனியில் நடைபெற இருக்கும் மக்களவைத் தேர்தலில் போட்டியிடுவது என்று தீர்மானித்துள்ளது. இந்தத் தீர்மானம் ஜனவரி, 25, 1990ல் சோசலிசத்தொழிற்சாலைகளின் கழகம் (பி.எஸ்.ஏ) நடத்திய சிறப்பு மாநாட்டில் எடுக்கப்பட்டது.

அறிமுகப்படுத்தியிருக்கின்ற வறுமைநிலைமையைக் கொண்டு வரவும், உலக சந்தைகளிலும் ஒரு தனி ஐரோப்பிய சந்தையிலும் அவர்கள் நடத்தும் வர்த்தகப்போரக்கான மலிந்த கூலிகளை சேமிப்பதற்காகவும் ஆகும் அப்படியான முதலாளித்துவ மீட்சிக்கு எதிராக தொழிலாளர்களின் அனைத்து முன்னிலை சமூக வெற்றிகளையும் காக்கும் பி.எஸ்.ஏ அமைப்புவிடுகிறது.

கனியும் அதிகாரிகளையும் எதிர்த்துக் கொண்டும். அனைத்து மட்டங்களிலும் அது தொழிலாள வர்க்கத்தின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டுவரப்பட வேண்டும்.

கனியும் உருவாக்க வேண்டும் என்று பி.எஸ்.ஏ அமைப்புகிறது. அனைத்து தொழிலாளர் மாட்டங்களிலும் ஜனநாயக ரீதியாக தேர்தெடுக்கப்பட வேண்டியதாக இருக்கவேண்டும்.

இன்றைய பொருளாதார நெருக்கடியிலிருந்து விடுபடுவதற்கான ஒரே வழியாகும்.

இந்தத் தேர்தல்களில் பி.எஸ்.ஏ போட்டியிடும் நோக்கம், ஸ்டாலினிச எதிராகத் துடிக்கின்ற எதிராகவும், முதலாளித்துவ மீட்சி அபாயத்திற்கு எதிராகவும் புரட்சிகர வேலைத்திட்டத்தின் அடிப்படையில் கிழக்கு ஜெர்மனி தொழிலாள வர்க்கத்தை அணிதிரட்டவும், அதனை மேற்கு ஜெர்மனி மேற்கு ஐரோப்பிய தொழிலாள வர்க்கத்துடன் இணைப்படுத்தவும் ஆகும். பி.எஸ்.ஏ நடத்திய சிறப்பு மாநாட்டில் நிறைவேற்றப்பட்ட வேலைத்திட்டத் தீர்மானத்தின் முக்கிய அச்சான சர்வதேச தொழிலாள வர்க்கத்தின் ஐக்கியமாகும்.

“வேலைக்கு உள்ள அனைத்து அபாயத்தையும், விலை உயர்வுகளையும், மானியங்களை நிறுத்தவதையும் எதிர்த்தும், வேலைப்பளுவுக்கு எதிராகவும் மற்றும் தொழிலாளர்களின் சேமிப்புகளை

“வட்டமேசை” நாடுகளில் பங்கு கொண்ட கட்சிகள் பற்றி பி.எஸ்.ஏ எச்சரித்தது: “இப்படியான கட்சிகளின் வேலைத்திட்டம் ரூட்டிமுதலாளித்துவ, முதலாளித்துவ பிரிவினரை பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றது. தொழிலாள வர்க்கத்தை அல்ல. அவர்கள் ஸ்டாலினிஸ்டுகளின் அரசி அடக்குமுறையின் அனைத்து சாணங்களையும் ஒழிக்கவேண்டும் என்று கோரவில்லை, ஆனால் அதன் தலைமையிலும்

கிழக்கு ஜெர்மனியில் வெற்றிகரமான முதலாளித்துவ மீட்சி ஏற்படுமாயின் அது மேற்கு ஜெர்மனி தொழிலாளர்களுக்கு ஒரு பெரும் அடியாக இருக்கும் என்று பி.எஸ்.ஏ எச்சரித்தது. மேற்கில் சமூக வெற்றிகளையும், சம்பளங்களையும் அழிப்பதற்கு இது முதலாளிகளால் உடனடியாக பயன்படுத்தப்படும்.

தீவிர தொழில் நுட்பப் போட்டியிலும், பூசேன்மயப்படுத்தப்பட்ட உற்பத்தியிலும் உலகப்பொருளாதாரத்தின் அனைத்துத் துறைகளுக்கும், பிரதேசங்களுக்கும் இடையே நெருக்கமான பிணைப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. உலகப் பொருளாதாரத்தின் ஏற்பட்ட இந்த அடிப்படையான மாற்றங்களே கிழக்கு ஜெர்மனி நெருக்கடியின் தோற்றவாயாகும். உலகப் பொருளாதாரத்தின் இந்த வளர்ச்சி போக்கானது முதலாளிகளும், ஸ்டாலினிஸ்டுகளும் தமது ஆட்சியின் தளமாகக் கொண்டுள்ள தேசிய அரச அமைப்புவடிவத்துடன் இணக்கம் காண முடியாததாக இருக்கின்றது.

45 வருடங்களாக சர்வதேச தொழிலாள வர்க்கத்திடம் இருந்து கிழக்கு ஜெர்மனி தொழிலாள வர்க்கத்தை தனிமைப்படுத்தி அவர்கள் மூலமும், மின்னெற்றப்பட்ட கம்பி வளைவங்களின் மூலமும் தடைசெய்து ஒரு சுதந்திரமான சோசலிச சமூகத்தை கட்டவேண்டி உட்பிரிக்க, கொள்கைகள், கிரென்ஸ் ஆகியோரின் தலைமையின் கீழ் ஒடுக்குதல் செய்து வந்த ஸ்டாலினிச அதிகாரத்துவம் இன்று மேற்கு ஜெர்மனி சமூக பத்தியங்களுடன் நெருக்கமாக இணைந்து, மத்திரோ, கைசி தலைமைகளின் கீழ் அதனை தொடரவிடாது தடுக்கவேண்டுமென்று நேரடியாக பி.எஸ்.ஏ. தொழிலாள வர்க்கத்திற்கு அழைப்பு விட்டுள்ளது. பி.எஸ்.ஏ அறிக்கை கூறியதாகும்.



அக்டோபர் புரட்சிக்கு தலைமை தாங்கிய போல்ஷேவிக் கட்சியின் மத்திய குழு உறுப்பினர்கள். இவர்களில் பெரும்பான்மையோர் ஸ்டாலின் தலைமையிலான அதிகாரத்துவத்தினால் படுகொலை செய்யப்பட்டனர்.

அக்டோபர் புரட்சிக்கு தலைமை தாங்கிய போல்ஷேவிக் கட்சியின் மத்திய குழு உறுப்பினர்கள். இவர்களில் பெரும்பான்மையோர் ஸ்டாலின் தலைமையிலான அதிகாரத்துவத்தினால் படுகொலை செய்யப்பட்டனர்.

அக்டோபர் புரட்சிக்கு தலைமை தாங்கிய போல்ஷேவிக் கட்சியின் மத்திய குழு உறுப்பினர்கள். இவர்களில் பெரும்பான்மையோர் ஸ்டாலின் தலைமையிலான அதிகாரத்துவத்தினால் படுகொலை செய்யப்பட்டனர்.

“தனி ஒரு நாட்டில் சோசலிசம்” என்ற ஸ்டாலினிசத்தின் முழு பிற்போக்குத்தன்மையும் திரவால் நிலையும் அம்பலமாக்கி உள்ளது. 40 வருடங்களின் பின்னர் கிழக்கு ஜெர்மனி விற்கு பி.எஸ்.ஏ டிராட்ச்கிஸ்ட் வேலைத்திட்டத்தை எடுத்துச் செல்கிறது. பல பத்திரிகைகளாக டிராட்ச்கிஸ்டுகள் ஏகாதிபத்திய வாதிக்கொல்பாசின்களால் மட்டுமல்ல ஸ்டாலினிஸ்டுகளாலும் படுகொலை செய்யப்பட்டனர். நான்காம் அகிலத்தின் ஜெர்மன் பகுதியின் தலைவராக இருந்த ஒஸ்கர் விப்ப முதலில் நிறைப்படுத்தப்பட்டு தன் புறத்தப்பட்டார். 1945ல் அவர் சோவியத் சகசிய போலிசினால் கைது செய்யப்பட்டு 8 வருடம் சிறைத்தண்டனை அனுபவித்தார். அத்தண்டனை உட்பிரிக்கப்பட்ட ஸ்டாலினிச சர்வாதாரத்திற்கு எதிராக தொழிலாளர் ஜனநாயகத்துக்கும், சே. விச வேலைத்திட்டத்திற்கும் டிராடியத்திற்காக அவர் வழங்கப்பட்டது.

“இந்த நூற்றாண்டில் இரு உலகப்போர்களையும் விடலின் பாசிசத்தையும் உண்டு பண்ணிய முதலாளித்துவ திறவுகணிகள் கிழக்கு ஜெர்மனி தொழிலாளர்களின் நல்ல வரலாறுகளைக் காட்டும் சமாதானத்தை ஏற்படுத்தவும் இவ்வேவரலாறு அவர்கள் இயக்க வேண்டிய போலந்தது. ஹங்கேரி சிறு ஆசிய நாடுகளில்

திப்பிழக்கச் செய்யும் நாணய ஒருங்கிணைப்பையும் எதிர்த்து போராட்ட அவசியமான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் பி.எஸ்.ஏ முன்னெடுக்கும்.

திர்வாகத்திலும் தமக்கொரு இடம் தேர்வுசெய்தனர். அவர்களின் இலட்சியம் தொழிலாள வர்க்கத்தின் முன்னேற்றம் அல்ல ஆனால் ஸ்டாலினிசத்தின் சர்வாதாரத்தை முதலாளித்துவத்தால் பிரதியிட செய்வதாகும்”.

யியப்பட்ட போராட்டத்தின் மூலமே ஸ்டாலினிஸ்டுகளையும், முதலாளிகளையும் தாற்காலிகத் தொழிலாளி வர்க்கம் ஆட்சியை கைப்பற்ற முடியும் என்பதற்காக, அரசியல் ரீதியாக நெருக்கமாக பிணைக்கப்பட்ட ஐரோப்பாவில் ஐக்கிய ஐரோப்பிய சோசலிச குடியரசுகள் என்ற அமைப்பின் மூலமாக மட்டுமே சாத்தியமாக தொழிலாளர்களின் தமது ஆட்சியை ஏற்படுத்தி அதனை பிரயோகிக்க முடியும். இதுவே

ஸ்டாலினிச அதிகாரத்துவத்திற்கு எதிராக டிராட்ச்கிஸம் வரலாற்று ரீதியாக வெற்றி கண்டது. இது இன்று ஸ்டாலினிச அதிகாரத்துவத்தைக் கண்டு எதிராக பல வர்க்கக் கணக்கில் கிளர்ந்து எழுந்துள்ள தொழிலாளர்களின் எழுச்சியில் பிரதிபலிக்கிறது. தீவிர வேலைத்திட்டம் ஸ்டாலினிசம் தவிர சோசலிசம் அவ்வொரு உலக சோசலிசக் குடியரசின் பகுதியாக ஐக்கிய ஐரோப்பிய சோசலிசக் குடியரசுகளை அமைப்பதற்காக சர்வதேச தொழிலாள வர்க்கத்துடன் ஐக்கியம் பூண்ட ஸ்டாலினிச அதிகாரத்துவத்தினால் விசுவாசத்தின் மிகுந்த தளர்மான கரண்டலுக்கு கிழக்கு ஜெர்மனி தொழிலாள வர்க்கம் தன்னை உட்படுத்துவதற்கு இருக்கும் என்று பி.எஸ்.ஏ எச்சரித்துள்ளது.

★ 2ம் பக்கத்திலிருந்து
மறு ஐக்கியம் செய்யும் போராட்டத்துடன் பின்னிப் பிணைந்ததாகும். இந்திய உபகண்டத்தில் உருவாக்கப்பட்ட முதல் இளவாத அரசு தீவிர தளர்ந்தெறிந்து உலக சோசலிசக் குடியரசின் பகுதியாக உபகண்டத்தில் ஒரு ஐக்கிய சோசலிசக் குடியரசாக அமைக்கும் போராட்டத்தை முன்னெடுக்க வேண்டும்.

“திட்டமிட்ட பொருளாதாரத்தை அழிப்பதை தொழிலாள வர்க்கம் கடுமையாக எதிர்த்து வலத்தின் காலங்களில் இருந்து திரும்பி எடுக்கப்பட வேண்டும். அனைத்து ஒட்டுண்ணி

“இப்படியான குழ்ச்சிகளுக்கு எதிராக தொழிலாள வர்க்கம் தன்னை பாதுகாக்க அதன் சொந்த ஆட்சி அமைப்புகளை தொழிலாளர் சபை

இந்த புரட்சிகர முன்னோக்கில் போராடும் நான்காம் அகிலத்தின் அனைத்துலக குழுவின் ஒக்கியம் டிகாண்டிசேர்ச விசத்தொழிலாளர் கழகத்தை ஜம்மு-காஷ்மீரிலும் இந்திய உபகண்டத்தின் ஏனைய பகுதிகளிலும் கட்டி எழுப்ப முன்வருமாறு வர்க்க நனவுடைய தொழிலாளர்களையும், புரட்சிகர இணைப்புகளையும் அழைக்கிறோம்.

பி.எஸ்.ஏ தனது அறிக்கையை வேலைத்திட்டத்தை படித்து, விவாதித்து பி.எஸ்.ஏ. இவ் இணைய முன்வருமாறு தொழிலாளர்களுக்கு அறிவுரை வழங்கி வருகிறது.

ஸ்டாலினிச டி. பி. எம். சி. பி. ஐ. தலைமைகளை முதலாளித்துவ கட்சிகளுடனான அவற்றின் உறவுகளை துண்டித்து, தொழிலாளர்கள், விவசாயிகள் அரசாங்கத்தை அமைக்கப் போராடும்படி நிர்ப்பந்தி!

சோசலிச தொழிலாளர் கழகத்திற்காக S. சந்தி அவர்கள் ஆசிரியர்களும், வெளிநாட்டுவர்களும் சென்னை M. செல்வராஜ் அவர்களால் பாணி அச்சம், 77 வெய்லாத்திரி நெடு சென்னை-13ல் அச்சிடப்பட்டது.